766 Achsen und Wellen.

Von der Summierung der vorstehend berechneten Schrumpf- und Biegespannungen
wurde in Riicksicht auf die.oben erwiithnte Ungewil3heit der Ausbildung der zuletzt ge-
nannten Spannungen abgesehen. P

B. Mittelstellung, Abb.1302. Die am Kurbelzapfen angreifende schrige Kraft éds:p

zerfillt in die senkrecht zum Kurbelarm stehende Tangentialkraft P, und die radial

: r e ;
nach auBlen gerichtete P, tg v ~ P,- T ~ % wenn R der Kurbelhalbmesser und L die
5
Schubstangenlinge ist. Sie rufen die folgenden Einzelspannungen hervor:
i Im Quer-
Im Querschnitt 7 Blmir
kg/cm? kg/cm?
a) Die Tangentialkraft Py, = 17400 kg: ‘
lings der Schmalseiten eine Biegespannung . . . . o, = 2 .bl;td‘fi'g = 9%{;74,3,(;,29 =100 | 146
j : 9 . 9-17 -16,5
in der Mitte der langen Seiten eine Drehspannung. . 7, = o Ii‘?}: — %%’3—— 230 i 179
: L 3 P 3 174( |
in der Mitte der langen Seiten eine Schubspannung. . 7, = 5 1,1. 711 = j %;—4)2%— = 55
b) Die Radialkraft P." — 3480 kg:
lings der langen Seiten die Biegespannung . . . . g,/ = 2.—PLe = b“,ﬂ,SU '_1,)0’0: 61 i 48
: 5« hy- b2 25 - 152
gleichmiBig iiber den Querschnitt verteilt, die vdla
& ZUgEPAnIUNG, » o o feote o el R0 L O {)57 ~3480 == 9,3 7.2

5-b-h 15-25 |

Die Einzelwerte sind durchweg sehr niedrig und ohne weiteres zuldssig. Um eine An-
schauung iiber die auftretenden grofiten Spannungen zu geben, wurden in Abb. 1303
I fiir den Querschnitt 11
die Anstrengungen an
der langen, nach dem
Kurbelzapfen zu ge-
legenen Seite ermittelt.
Von den Einzelwerten
gibt o, ein iiberschla-
genes Dreieck, dagegen
sind o) und o, fiir alle
Fasern gleich  grof.
7, und 7, verlaufen
nach Parabeln mit den
groliten Werten in der
Mitte der Seite. Addiert man in den einzelnen Umfangspunkten die Langsspannungen
zu ¢ und die Schubspannungen zu 7 und setzt diese nach der Formel (41):
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Abb. 1302. Zur Berechnung der Kurbel der Abb. 1303. Spannungsverteilung
Wasserwerkmaschine Tafel I. Mittellage. im Querschnitt 77, Abb. 1302.
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zusammen, so erhilt man die zwei sich iiberschneidenden Linienziige der Anstreng-
ungen ¢, und o/ und in deren Scheitel die grofite Inanspruchnahme mit 342 kg/cm?®
im Punkte X. o, darf, da sowohl die Lings- wie die Schubspannungen schwellend sind,
rund gleich 1 gesetzt werden.

Zahlenbeispiel 6. Beanspruchungen der Einmann-Handkurbel, Abb. 1299, bei
P =20kg Druck am Griff. Hs werde lediglich der fiir den Antrieb der Welle wichtige
Fall, daB P senkrecht zum Kurbelarm und zwar in der Mitte des 300 mm langen Griffes
winkt, untersucht und dabei der BinfluB der Querkrafte vernachlassigt.




